

※注意：請於試卷上「非選擇題作答區」標明題號並依序作答。

一、社會工作因實務實施的場域和服務的人口群的特殊性，已發展出不同的社會工作專業領域，例如醫療社會工作、心理衛生社會工作、學校社會工作、保護性社會工作、老人社會工作、身心障礙社會工作、犯罪矯治社會工作等，請選取其中之一類社會工作領域討論其需要性、實施的方式（方案）、以及社會工作師的角色。（25%）

二、近年來，臺灣的離婚率高居亞洲第一高比例，以致由一位父或母與其至少一位18歲以下子女共同組成的單親家庭形式成長快速。其實，決定離婚是出自父母間自我抉擇的個人行動，為什麼相關的政府單位要編列預算、訂定政策，集社會大眾的力量來介入離婚單親家庭的議題？請說明單親家庭如何變成一「社會問題」？政策介入的理由與目的？（25%）

三、所謂的「倫理兩難」（ethical dilemmas）是指專業人員的責任與義務發生相互衝突的情形，通常牽涉一組兩個衝突的倫理原則之間的抉擇，請說明下列兩個案例的情形，社工師進行服務時可能面臨的倫理兩難情況為何（提出一組衝突的倫理守則）？假如你是社工師，你最後會選擇那一個價值優先來做抉擇？判斷的理由依據為何？（25%）

（一）佳佳今年15歲，是一位情竇初開的國三學生，經由網路認識16歲的智智，兩人墜入情網，沒多久佳佳就懷孕了。由於佳佳原本就有些肥胖，周遭同學和家人都沒有看出來，她是因缺課太多而被轉介到社工師，經詳談才披露她的孕事，但佳佳請求社工師不要告知任何人，特別是父母和同學，而少女懷孕依法是需要通報的。請問，您面對一組什麼樣的倫理守則衝突？您的抉擇和判斷考量為何？

（二）呂太太是一位單親家長，在山邊以種蔬菜為生，養育三名幼年子女，經濟非常困難，經轉介至善善家庭福利中心申請經濟補助。接案後，中心社工師前往呂太太家去訪視，，以決定中心是否可以提供補助給他們。在調查後，即將告別時，呂太太基於感激將剛從菜園中摘下的大把空心菜送給社工師，經數次婉拒後，社工員仍然無法退回這項餽贈，呂太太似乎也顯得很挫折。請問，您面對的是一組什麼樣的倫理守則衝突？您的抉擇和判斷考量為何？

四、解釋名詞：（25%）

- （一）社會工作五大方法（methods）
- （二）專業關係（professional relationship）
- （三）慈善組織會社（Charity Organization Society）
- （四）殘補式（residual）的福利觀點
- （五）家外安置（out-of-home placement）